

行业短讯

中国蔬菜乘“赣满欧”班列开拓欧洲市场

内蒙古出入境检验检疫局11月13日对外发布消息称,来自中国江西的新鲜蔬菜日前搭乘“赣满欧”班列经中国最大陆路口岸——满洲里口岸出境,踏上开拓欧洲市场的征程。该中欧班列共载有42个集装箱,价值约150万美元,从江西南康始发,经满洲里口岸出境输往莫斯科,预计12天后俄罗斯民众即可品尝到江西新鲜蔬菜。

自2015年开通后,“赣满欧”班列将江西地方特色小商品等输往中东欧。检验检疫部门消息称,“赣满欧”班列此次搭载蔬菜出口欧洲,打破中欧班列货品单一的现状,是中国“一带一路”倡议提出后对接“丝绸之路经济带”取得的又一硕果。

内蒙古出入境检验检疫局称,为支持中国内陆城市优势特色产品走出去,满洲里检验检疫局充分发挥满洲里口岸通往中东欧桥头堡作用,助力中欧班列扩容增量。(方亮)

“一带一路”中越国际货运通道 联动东盟与国际贸易

截至10月31日,通过中国友谊关至越南友谊关国际口岸货物专用通道的出入境货运车辆达2.3万辆次,其中中方出境16244辆次,越方入境6706辆次。这条宽敞平坦的新大通道上满载货物的中越物流车辆从边界衔接处一路畅通至对方国境。

友谊关至友谊关国际口岸货运专用通道项目由中国广西壮族自治区凭祥市与越南高禄县共同建设,总投资5439万元,于9月11日正式通车运行。其中中方段路线长145米,双向四车道,路基宽24.5米。为确保专用通道畅通无阻,中越双方均在通道旁建有停车场,便于两国货车在关口泊车及装卸,其中中方停车场面积约1.1万平方米。

近年来,中越双边在政治、经济、文化等领域的交流与合作得到了进一步强化,友谊关口岸作为“一带一路”建设的重要节点,对中越国际道路运输合作至关重要。中越友谊关至友谊关国际口岸货运专用通道的运行,为推进中越“两国一检”新型通关查验模式奠定了基础,进一步提高友谊关口岸通关便利化水平,对进一步联动东盟与世界国际贸易,发挥了重大的作用。(李阳)

新疆铁路货运量 最大增幅达45%

2017年新疆铁路的货运量快速增长。中国铁路总局公布了2017年10月全国铁路货运量,乌鲁木齐铁路局10月货运量增幅达到了24.3%,1-10月增幅最大达45.3%,其中第一季度发货量同比增长达到73.9%,增幅居全国铁路局第一。

根据乌鲁木齐铁路局提供的数据显示,2017年1-10月新疆铁路年内累计完成货运发送量7540万吨,创乌鲁木齐铁路局59年以来新纪录。铁路货运量增长的背后是新疆正在执行的庞大的固定资产投资计划。2017年年初,新疆制定了一个总计高达1.5万亿元的固定资产投资计划。

这一固定资产投资计划完成已经超过三分之二。2017年前三季度全疆固定资产投资10376.54亿元,增长31.0%,增速位居全国第一位。根据国家统计局此前公布的信息显示,今年初,自治区出台1.5万亿元固定资产投资任务分解,将投资任务落实到地方、落实到行业,全力支持投资项目建设。前三季度,全疆固定资产投资新开工项目达18844个,比上年同期增加5754个。

在铁路货运量以外,庞大的固投计划也拉动了一批新疆本地基建相关企业的公司业绩。(张彬)

“丝路高铁快运”打通东西部与新疆高铁快运通道

记者日前从西安铁路局获悉,依托宝兰高铁和兰新高铁的快速运输通道,西安铁路局今年首次推出“丝路高铁快运”业务,通过郑西、大西、郑徐等多条高速铁路,将全国各地发往新疆的高铁快运包裹集中在西安,再通过宝兰、兰新高铁运达至新疆。

11月11日5时17分,由西安开往兰州、装载着80件1000公斤高铁快运包裹的DJ5791次高铁确认列车缓缓驶出西安北站,这是今年西安铁路局与中铁快运新推出的“丝路高铁快运”业务,也是西部高铁快运最大的新变化。

随着郑西、大西、郑徐、宝兰等多条高速铁路的相继开通,西安高铁路网结构不断完善,西部高铁不仅与东部高铁互联互通,而且陕、甘两省也通过宝兰高铁开启了一条新的丝绸之路。自今年9月22日开始,北京、上海、广州、深圳等方向的快运包裹均可通过高铁列车在西安集中,通过宝兰高铁确认列车运至兰州后,再“乘坐”兰新重载动车组列车抵达新疆,串起一条货物运输的高铁丝路通道。(陈锋)

铁总缘何牵手顺丰合推“高铁极速达”

■ 卫民 李哲浩

11月6日,中铁快运宣布要和顺丰一起推出高时效快递产品“高铁极速达”,在京沪两地实现异地陆运当日到达。今年8月,顺丰第40架飞机列入机队,运营全货机数达到了国内第一。高铁和飞机,这两个跑最快的交通工具,都被顺丰收入囊中。

地上跑有时真比天上飞要快

外界可能对高铁送快递有些疑惑。因为顺丰航空运输一向有名,天上飞怎么都比地上跑要快。从理论速度来看,高铁快递速度不及航空快递,但物流行业特殊性和复杂性决定了,地面跑的有时候真的比天上飞的要快。

航空运输速度固然快,但是也面临一系列问题。且不说,航空件需要在机场分拣、装箱,中转流程比较复杂。航空快递则容易受天气影响延误航班甚至取消,遇到流量控制也只能排队等候。高铁运输则受自然环境影响小,准点率高,能保证快递的及时性。

这次“高铁极速达”营运端去中心化,收派两端采取直送模式,不用传统中转模式,直接地铁接驳,流程很短。收件到完成派送10小时,已经是目前能稳定和航空运力比肩的时效。

京沪短途运输受天气影响太大。况且,高铁运输运量、重量、成本都比航空运输有优势。随着铁总和顺丰合作不断成熟,国内高铁网络提速,地上跑的超过天上飞的也未可知。

牵手“四大原因”

高铁快递这件事情追根溯源的话还得从2014年开始谈起。2014年4月起,高铁快递正式运营,中铁快运在全国20个城市曾开办高铁快递业务。

当时有媒体猜测,铁总的高铁快递可能会影响到顺丰、“四通一达”的快递业务。不过,后来的事实证明,这种猜测有误。事实上,铁总为了加快高铁快递的发展,在后继曾和“四通一达”有过一段时间的尝试性合作。此次铁总为何要选择顺丰?而且是以固定时间、线路的方式推出“高铁极速达”产品。

●铁总看中了顺丰品牌号召力

顺丰两端派送能力也能弥补铁总短板

2014年高铁快递刚刚推出时,价格不菲。杭州到上海一个一公斤的包裹当日起步价为50元。当时媒体报道称,部分当日达的包



裹实际上次日才能到达。原因在于,中铁快运铁路资源丰富,但两端派送能力不足。

铁路运输要解决起始和末端的转运中心对快递的不便,特别是短驳(从分拨中心到火车站,从火车站再到分拨中心)最耗费成本。因此,与其自己做高铁快递,不如开放资源,让优质快递公司来做,弥补派送短板。所以这也有了后来和四通一达尝试性合作的故事。

的确,从品牌层面上看,消费者端品牌认知度恐怕还是快递公司们要更高。这次铁总和顺丰的合作可能在很大程度上,是看中了顺丰品牌。顺丰是个技术密集型,直营制度又让顺丰对自家快递有了更强的控制力度。技术和直营对保障用户体验有重要作用。铁总与顺丰合作,顺理成章。

●高铁快递运营执行比较复杂

需要运营能力强的企业来做执行

铁总这次要和快递公司一起做“高铁极速达”,笔者猜测,其目的可能在于把高铁快递当成品牌进行打造。但过去几年高铁快递的概念在消费者心目中认知度不足。如果能让高铁快递和航空快递一样,成为“快”的代名词,对铁总来说,将是最好的市场反馈。

作为国内最早买货机的民营快递公司,顺丰此前让航空快递成了国内快递“快”的标杆。能把航空运输做好,背后有顺丰运营能力支撑。

“天上一分钟,地下十年功”。顺丰航空运

输速度快,和顺丰网点运营、收派时效、技术匹配等能力有很大的关系。就拿顺丰的运营管理体系来说,它包括订单管理系统、分拣支持系统、时效管理系统、指挥调度系统等。这背后大数据和人工智能都起到了很大的作用,如顺丰航空运输,会根据货量情况和大数据分析提前进行网络规划。落地到看似最智能的派送上,顺丰也在利用AI优化物流派送路径规划。有技术和数据能力做支撑,铁总选择顺丰合作高铁快递,还是比较契合。

●铁总的高铁快递面向高端市场

这和顺丰原有高端客群画像相近

在商务往来中,涉及公文、合同、信件,很多用户为保障时效性,已经形成了使用顺丰的习惯。除此之外,苹果、华为、小米、优衣库等中高端客户都与顺丰有合作。

高端用户的规模在顺丰快件单价上也有所体现。“高铁极速达”产品定位满足合同、标书等急发的公文类、对时效要求很高的品类以及急需紧急物品的寄递需求。虽说首重70元的价格已经足够优惠,但在当下市场环境来看,绝对价格还是更适合高端市场。

这一产品的用户使用场景一般是商务公文合同的寄送。这与顺丰过去的用户画像是吻合的。铁总和顺丰推出“高铁极速达”产品合情合理。

●铁总可以借此打造

和国内民营企业合作的案例

推进干线物流降本增效 陆鲸成功获颁无车承运牌照

■ 郑浩

11月10日,传化陆鲸发布消息称,传化陆鲸成功获颁具有无车承运资质的道路运输经营许可证,这块意义重大牌照的取得,既是对陆鲸推动干线物流降本增效成效的肯定,又是对陆鲸无车承运模式的创新期待。

去年9月,国家交通运输部开始在全国开展道路货运无车承运试点工作,希望通过模式创新提升物流运输组织效率,随后公布全国29个省市的283家试点企业名单。今年,国家持续推进改革试点,加快无车承运物流发展,10月17日,根据《关于加快推进无车承运物流试点工作的通知》,传化陆鲸与交通运输部无车承运试点运行监测系统完成对接,正式纳入试点监测;11月10日,陆鲸正式拿到无车承运试点资质,成为浙江省公布的第二批共11家无车承运物流试点企业其中之一。

无车承运人是指不拥有车辆而从事货物运输的个人或单位,试点目的是鼓励企业依托移动互联网等技术进行模式创新,实现“线上资源合理配置、线下物流高效运行”,促进物流行业“降本增效”。成为无车承运人关键



在于三大能力:货源、运力两端的整合组织能力,完善的信息平台及大数据处理能力以及承担运输风险的能力,而陆鲸悉数具备。一,陆鲸作为干线运力的线上调度平台,目前已积累百万级的司机货主用户,陆鲸一方面赋能平台用户发展,通过培育、扶持货代、小3PL、专线,构建稳定专业的运力池,另一方面,用专业物流解决方案承接上游企业的干线运力需求。二,依靠互联网、大数据、人工智能等先进技术,陆鲸打造出一套智能化的供应链及运力调度系统,能够一键发货、可视化管理、精选运力,为有运力需求的生产制造企

业、商贸企业和物流公司提供一站式解决方案,从供应链角度降低企业物流成本。三,陆鲸平台对所有运输过程实现可视化管控,能将风险降至最低,另外作为传智联旗下公司,陆鲸毫无疑问具备风险赔付能力。

行业深耕4年,陆鲸一直致力于为干线物流降本增效提供智能化的解决方案。截止目前,陆鲸在没有自有车辆的情况下,已先后为央企中钢、世界级工程建设者精工钢构、大王椰、特大型民营企业集团东方希望等大批企业集团提供了定制化的物流解决方案,满足其复杂多样的运力需求,企业物流成本大

幅降低,运输时效提升达30%。前不久,陆鲸开始聚焦细分行业,针对白酒行业普遍痛点,推出了包括精准运力调度、智能仓储管理、高效货品集散等覆盖生产端到销售端全程的解决方案,为固辉酒业等泸州当地的一批酒企提供物流服务。

无车承运模式是推进物流业供给侧结构性改革,实现物流行业转型升级的有力举措,也是国家正大力推进的创新举措。获得无车承运资质后,陆鲸将会利用互联网技术等先进手段,持续为更多企业提供干线物流服务,帮助其降本增效。

顺丰联手嘉民 加速向综合物流服务商转型

近日,顺丰集团宣布与嘉民在香港签署了战略合作协议。双方拟建立长期合作伙伴关系,共同合作开发建设仓储设施。通过知识共享,同时开展在物流仓储设施方面的合作以确保顺丰速运在全球拥有最优质的物流和仓储设施。顺丰将与嘉民联合共同完成开发建设仓储设施事宜。

联手众公司加速布局物流地产

9月6日,顺丰速运与万科物流签署战略合作协议,万科物流地产是顺丰在物流地产领域达成合作的首位战略伙伴。据其公开消息称,双方拟加强互动探索,充分发挥优势互补,在物流仓储、冷链探索、智慧化园区及商业配套等方面寻求战略合作,互相支持,实现共赢。

未来,双方将以开放及合作共赢的理念,通过资源共享,在全国各城市的物流设施选址、投资开发、仓储租赁方面,进行深入全面合作;同时,在长租公寓、产品创新、中央家政、社区入口、智慧化园区、冷链物流等方面,双方也进一步探讨了新型模式及合作契机,



为城市配套的发展和完善提供新的思路和解决方案。值得关注的是“长租公寓、中央家政”这样看起来与物流行业不紧密的项目也成为发展目的,再一次彰显了顺丰多元化发展的野心。

9月11日,顺丰速运与普洛斯签订《战略合作协议意向书》,双方拟加强合作伙伴关系,加深物流中转场、供应链仓储、冷链领域及物流

设备金融等方面的合作。通过多种形式的合作,打造更优质的物流仓储设施,为客户提供高品质和快速专业的服务。

顺丰的战略合作伙伴万科物流、普洛斯、嘉民,都是国内乃至国际响当当的物流地产巨头。且各有所长,比如万科地产主要为电商、零售、第三方物流公司、快递快运、制造业、冷链等客户提供仓储设施基础服务;而普

洛斯是在中国、日本、美国以及巴西市场领先的现代物流设施提供商,也是亚洲最大的物流地产商,并在今年7月被中国财团作价116亿美元成功收购。

快递物流企业竞逐物流地产

而11月13日与顺丰达成合作的嘉民则是一个全球性工业地产集团,在16个国家持有、开发和管理工业地产。嘉民专注于商务园区,同时拥有一系列的地产基金,为投资者提供专业服务和投资物业资产的途径。

如此频繁的“战略合作”足以证明顺丰想在物流地产方面的野心。除此之外,还有顺丰在湖北鄂州的国际机场即将动工,据了解该机场规划用地75平方公里,建成之后将是世界第四大的货运机场,将于2020年投入使用。

从顺丰自身来讲,加强在物流地产方面的布局主要是为了满足自身业务需求,提高物流效率,有效衔接物流各个环节。对于其他快递企业来说进入物流地产的目的基本相同,建物流园区、拓展分拨中心、打造航空物流中心。(顺宣)